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Передмова

Уперше ідея написання цієї книжки виникла два роки тому.
Я працювала над колонкою «Політикині в мусульманських краї

нах» (2018) у рамках стажування на сайті «Ґендер в деталях». Під
бираючи історії жінок для колонки, мене подивувало, що чимало 
жінок, які вперше у своїх державах очолили міністерства, уперше 
балотувалися до парламенту та ставали депутатками, залишалися 
майже невідомими українській аудиторії і про них було вкрай мало 
або взагалі відсутня інформація українською мовою. Мені хотілося 
розповісти про їхні історії, труднощі, з якими вони стикалися, та 
про їхній суспільний і політичний внесок. Перелік героїнь попов
нювався новими іменами, що більше біографій, інтерв’ю, виступів 
політикинь я читала. З кожною новою біографією ставало все зро
зуміліше, що одних історій недостатньо, адже здебільшого це бу
дуть історії успіху. Вони можуть викривити розуміння політичної 
ситуації та викликів, із якими зіштовхуються жінки.

Окрім якісного українського контенту, ми потребуємо наукової 
дискусії про іслам, жінок та їхні політичні права в мусульмансь
ких державах, про участь жінок у громадськополітичній сфері, 
про їхні виборчі права. Ці держави мають історії незвичних акцій 
протесту та публічних кампаній, якот «Balady» чи #Women2Drive, 
платформ для підтримки жінок, якот «Список Мудхаві».

Мета книжки —  відповісти на питання, чим відмінний мусуль
манський світ. Чи є відмінності у виборчих правах у мусульмансь
ких країнах? Чи є правомірним убачати в складнощах, піднімаю чись 
кар’єрною політичною драбиною, релігійні обмеження чи суспіль
ні настрої, а чи це просто небажання віддавати владу жінкам? Чи 
справедливо відмежовувати мусульманські країни від решти світу 
і, відсторонюючись, приписувати все релігії, та чи справді релігія 
створює стільки обмежень і заборон? Де ця межа? Коли й ким вона 
була створена і, найголовніше, для чого?
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Багатогранність цієї теми не обмежується релігійною, культур
ною, правовою, політичною, ґендерною, етнічною чи національною 
площинами. Важливо розуміти, що й громадськополітичну участь 
жінок не можна розглядати окремо, вона є віддзеркаленням усього 
суспільства, законів, традицій і правил. Узагальнюючи все під па
расолею «мусульманський світ», ми можемо знецінити чи не надати 
достатньої ваги національним особливостям кожної держави.

Цю книжку можна поділити на три частини —  науковоконцеп
туальну, громадськополітичну та біографічну.

Перша частина охоплює розділи про права жінок в ісламі, при
роду ісламського фемінізму і фемінізму в ісламі, феміністичне про
читання Корану і його трактування, про те, як фемінізм у науці та 
фемінізм як спосіб життя вплинув на жіночі й ґендерні студії в різ
них державах арабського регіону. У другій частині зібрані приклади  
громадських об’єднань і рухів, публічних кампаній, які впливали  
на виборювання політичних прав жінок, подано огляд мусульман
сь ких держав, у яких жінки вперше отримували виборчі права, та 
викликів або актів насильства, з якими вони стикалися. У третій 
частині вміщено біографії впливових і відомих політикинь Близь
кого Сходу. Деякі з них уперше публікуємо українською мовою.

Це дослідження буде корисне для тих, хто цікавиться правами 
жінок, фемінізмом, громадськими рухами та громадянським су
спіль ством, внутрішньою політикою держав Близького Сходу, та 
для широкого кола читачів. 

Книжка допоможе зрозуміти історію та сучасне становище полі
тичних прав жінок Близького Сходу. Перефразовуючи слова гене
рального секретаря Організації Об’єднаних Націй Антоніу Гутер
реша «Жінки! Влада не дається, влада береться!», завершу словами 
про те, що справжні політичні права не дають, їх виборюють.

Висловлюю щиру подяку Міжнародному Інституту Ісламської 
Думки (IIIT) зі США за підтримку цього дослідження.
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Що таке «мусульманський світ»?

Доволі часто під «ісламським світом» чи «мусульманським світом» 
мають на увазі певну сукупність загальних уявлень і стереотипів. 
Але так можна говорити про будьякий регіон, у якому спорідню
ються країни на основі географії, релігії, мови чи інших особливос
тей. Буде несправедливо ототожнювати всі мусульманські держави, 
применшуючи їхню самостійність, державництво та унікальність. 
Саме тому заголовок містить питання «Що таке “мусульманський 
світ”?», вказуючи цим на їхню суб’єктність і повагу до кордонів.

Присутність мусульман, як і статус ісламу, у країнах «ісламсько
го світу» неоднорідні. Традиційно «ісламський світ» ототожнюють 
із країнами Аравійського півострова, Леванту, Кавказу, країн Азії. 
Проте, починаючи з середини 1970х років, у науковому колі щодо 
країн із значною частиною мусульманського населення почали ви
користовувати термін Islamicate World, що з англійської перекла
дають як «ісламізований світ». Це словосполучення використовує 
американський сходознавець, професор Чиказького університету 
Маршал Годжсон у своїй праці «Історія ісламу: ісламська цивіліза
ція від народження до наших днів» (1974).

Годжсон деталізував відмінності між поняттями «ісламський» 
та «ісламізований». Ісламський світ I —  це суспільство, у якому му
сульмани та їхні віросповідання визнаються переважаючими та со
ціально домінуючими, у тому чи іншому сенсі, суспільство, у якому 
немусульмани завжди утворювали цілісну підпорядковану групу, 
як, до прикладу, євреї у християнському суспільстві.1 До форму
вання культури «ісламського світу» причетні не тільки мусульма
ни, але й представники інших релігій, які незмінно були присутні 

I	 Іслам	або	ісламство	(Islamdom).	Для	пояснення	дослівного	перекладу	можна	
використати	аналог	Christendom — 	християнство	в розумінні	християнське	су-
спільство,	християнський	світ.
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в ісламському світі. Це поняття він і визначає терміном «ісламізо
ваний», тобто суспільство ісламського світу й ісламізовані куль
турні традиції. «Ісламізація» може стосуватися не тільки самого 
ісламу, але і соціального й культурного комплексу, який історично 
пов’язаний з мусульманами.2 Термін «ісламізований» нерідко ви
користовують у працях науковців, які спрямовані на пошук гео
графічної та історичної ідентифікації для продовження наукової 
дискусії. Прикладом може слугувати «Заручник простору сучас
ного ісламізованого світу: фантом територіальності» (2013) чорно
горського політолога Деяна Лукіча,3 «Довідник всесвітньої історії» 
(2012), що узагальнює роботу міжнародної групи істориків під ре
дакцією американського історика Джона Нортропа.4

Зі зростанням ісламізації багатьох країн, збільшенням кількості 
мусульман у різних країнах унаслідок міграції, обміну культура
ми термін «ісламський світ» стає дискусійним. І хоча термін «ісла
мізований» не набув широкого вжитку, буде доречно послугову
ватися ним у соціальному та культурному контексті, а терміном 
«ісламський» —  у релігійному.

Щодо Годжсона, то він вважає недоцільним використання са
мого терміну «ісламський світ» (The Islamic World) за трьома при
чинами:

 ◆ у словосполученнях, у яких «ісламство» (Islamdom) може бути 
корисним елементом, сама фраза з використанням трьох слів 
(The Islamic World) може виявитися неоковирною;

 ◆ саме словосполучення використовує термін «ісламський» у над
то широкому значенні;

 ◆ час усвідомити, що існує лише «один світ», навіть в  історії. 
Якщо розглядати «ісламський світ», то це може трапитися лише 
в майбутньому.5

У такий спосіб Маршал Годжсон пояснює недоцільність викорис
тання терміну «ісламський світ» через акцентування на його інак
шості чи відмінності від світу та історії світу.
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Під упливом змін у міжнародній політиці в ХХ та ХХІ ст. уза
гальнене вживання усталених понять «Схід» та «ісламський світ» 
як позначення землі Дар альісламу чи ісламських земель зміни
лося на конкретизацію Північна Африка, Середземномор’я, Близь
кий Схід, Перська затока, Аравійський півострів. І це далеко не ви
черпний перелік.

На сучасному етапі в англомовній політичній та дипломатич
ній літературі щодо цього регіону використовують різні акроніми, 
сформовані на основі євроцентричного вживання Middle East, чи 
West Asia. І хоча в публічній риториці та міжнародній політиці від 
євроцентризму намагаються відійти, все ж зберігається сприйняття 
регіону на основі країн Північної Африки та Близького Сходу. Най
частіше, залежно від групи країн, можна зустріти такі акроніми:

 ◆ MENA (Middle East and North Africa) —  Близький Схід і Північна  
Африка;

 ◆ WANA (West Asia and North Africa) —  Середня Азія та Північна 
Африка

 ◆ NAWA (North Africa and West Asia) —  Північна Африка та Серед
ня Азія;

 ◆ MENAP (Middle East, North Africa, Afghanistan and Pakistan) —  
Близький Схід, Північна Африка, Афганістан і Пакистан;

 ◆ MENAT (Middle East, North Africa and Turkey) —  Близький Схід, 
Північна Африка й Туреччина.

Прикметно, що «ісламський світ» знаходиться на межі конти
нентів Африки та Азії, а тому одна й та ж держава в різних джере
лах може належати як до Середземномор’я, так і до Близького Сходу 
чи Північної Африки. Відповідно немає єдиного визначеного пере
ліку країн регіону, а тому варто щоразу конкретизувати країни, на 
які звертаємо увагу.

Для дослідження визначена низка мусульманських держав —  
Бахрейн, Іран, Ірак, Кувейт, Оман, Палестина, Катар, Саудів сь ка 
Аравія, Сирія, Туреччина, Об’єднані Арабські Емірати, Ємен, Ліван,  
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Йорданія. Відповідно до внутрішнього законодавства в час тині 
країн, якот Бахрейн, Ємен, Ірак, Іран, Йорданія, Катар, Кувейт, 
Об’єднані Арабські Емірати, Оман, Палестинська Автономія, Сау
дівська Аравія іслам визнаний державною релігією. Туреччина,  
Сирія, Ліван офіційно є світськими державами і декларують від ок
ремлення держави від релігії, хоча мусульмани є домінуючою ре
лігійною групою населення в кожній із цих держав. Загалом це дає 
підстави називати цю групу держав ісламськими чи мусульмансь
кими в релігійному аспекті.

Окрім того, варто звернути увагу на ще одну групу держав —  
Азербайджан, Киргизстан, Таджикистан та Узбекистан —  із вели
кою часткою мусульманського населення, близькістю до регіону та 
світським характером.

Отже, ця праця зосереджуватиметься на аналізі державного 
ладу, релігійних традицій суспільства та політики ґендерної рів
ності для дослідження політичної участі та політичних прав жінок 
у згаданих державах.
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1
Права	жінок	в ісламі

Питання прав жінок одне з найобговорюваніших у дискусії про му
сульманські держави. Це пов’язано з публічними виступами світо
вих лідерів, які звертають увагу на порушення прав жінок, з окре
мими історіями жінок про обмеження чи порушення їхніх прав, 
про які пишуть у світових масмедіа. До прикладу, супровід жінок 
близьким родичем («опікуном») чоловічої статі в Саудівській Ара
вії чи історія 10річної Алі Нужуд, яка подала на розлучення через 
зґвалтування та побиття своїм утричі старшим чоловіком у Ємені.

Однак, щоб говорити про права жінок в ісламі, варто розпочати 
з дискусії про рівність жінок і чоловіків в ісламі як релігії та в му
сульманських державах відповідно до суспільного ладу, а отже, в іс
торичному, релігійному та соціальному (або політичному) аспектах.

В історичній ретроспективі деякі вчені знаходять схожість 
у  ставленні до ґендеру серед усіх середземноморських культур, 
а інші наголошують на подібних ґендерних і сімейних структурах, 
поглядах у великій частині культур, що простягалися від Серед
земномор’я до Східної Азії, натомість Північна Європа та Африка 
мають різні структури. Проте, як пише американська дослідниця 
жіночої історії Ніккі Р. Кедді в книжці «Проблеми вивчення жі
нок Близького Сходу» (2007), серед сучасних науковців поширила
ся тенденція підкреслити загальні риси цивілізацій та розставити 
набагато менше наголосів, ніж раніше, на роль ісламу у встановлені 
ґендерних поглядів і практик. Однак існували особливості, пов’я
зані з  узаємодією арабських племінних, торгівельних відносин 
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і  близькосхідних імперських традицій, які зробили ісламський 
Близький Схід дещо відмінним у ґендерному ставленні та практи
ці як від європейського Середземномор’я, так і від суспільств далі 
на Схід, хоча він поширив деякі особливості на кожну з держав. 
Іслам часто не був переважаючою змінною, але еволюційні іслам
ські закони та вірування відображали і допомагали формувати ідеї 
та практики щодо жінок.6

В ісламі, згідно зі священною книгою мусульман Кораном, чоло
віки й жінки рівні перед Богом за свої вчинки і поклоніння. Четвер
та сура Корану починається зі слів «Бійтеся Господа вашого, Який 
створив вас із однієї душі та створив із неї другу до пари, а з них ще 
й інших чоловіків та жінок і розселив їх» (4:1),7 що дозволяє зробити 
припущення абсолютної рівності у творенні з однаковою згадкою 
про жінок і чоловіків. До слова, тут помітна відмінність із христи
янською традицією про перетворення ребра, взятого з Адама, на 
жінку. «І промовив Адам: Оце тепер вона кість від костей моїх, і тіло 
від тіла мого. Вона чоловіковою буде зватися, бо взята вона з чо
ловіка» (Перша книга Мойсеєва: Буття, глава 2).8 У Корані, попри 
згадку про Адама, Єву і заборонений плід, відсутні звинувачення 
жінки в падінні, як і відсутнє поняття первородного гріха. В ісламі 
Адам і Єва обоє шукають покаяння за непослух, їм обом було про
щено (20:122). Тож страждання жінок під час вагітності й пологів  
не пов’язані з первородним гріхом, як, скажімо, у християнстві.

Доречно буде згадати інші аяти Корану, у яких однаковою мі
рою згадують про жінок та чоловіків і рівність між ними в духов
ному контексті:

 ◆ «І хто не робив би добрих справ, віруючий чоловік чи віруюча 
жінка, то увійдуть вони до раю» (4:124).

 ◆ «Воістину, для відданих [Аллагу] —  чоловіків і жінок, для вірую
чих —  чоловіків і жінок, для смиренних —  чоловіків і жінок, для 
правдивих —  чоловіків і жінок, для терплячих —  чоловіків і жі
нок, для покірних —  чоловіків і жінок, для тих, які тримають 
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піст —  чоловіків і жінок, для тих, які закривають свою наготу —  
чоловіків і жінок, для тих, які часто згадують Аллага —  чолові
ків і жінок —  усім Аллаг приготував прощення та велику вина
городу» (33:35).9

Інша справа з розподілом обов’язків та місцем жінок і чолові
ків у соціальній системі. В окремих сурах Корану регламентова
но обов’язки жінок і чоловіків, їхня роль у сім’ї, родині, суспіль
стві. «Не бажайте того, шляхом чого Аллаг віддав перевагу одним із 
вас перед іншими. Чоловіку —  частка з того, що отримав він, а жін
ці —  частка з того, що отримала вона» (Коран 4:32). «Чоловіки піклу
ються про жінок, адже Аллаг віддав перевагу одним перед інши
ми, а також через те, що чоловіки витрачають своє майно» (Коран 
4:34).10 Отже, проголошена рівність в одній, духовній сфері, не дає 
підстав стверджувати про наявність у мусульманському суспіль
стві рівності в соціальних відносинах. Що стосується виконання 
політичних ролей, треба зазначити, що в Корані немає згадки про 
заборону політичної участі жінок, але в одному з хадисівI пропи
сані обов’язки чоловіка та жінки відповідно до «своєї» сфери: «Ко
жен із вас є пастирем і кожен із вас несе відповідальність за свою па
ству! Правитель є пастирем для своїх підданих. Чоловік є пастирем 
для своєї сім’ї. І жінка є пастирем у будинку свого чоловіка і несе 
відповідальність за свою паству і за його дітей. Отже, кожен із вас 
є пастирем і кожен із вас несе відповідальність за свою паству!». Як 
бачимо, жінка не несе відповідальність за інших, окрім свого чоло
віка, а от чоловік, для прикладу, будучи імамом, несе відповідаль
ність за власну молитву та за молитви всіх, хто стоїть за ним. Тобто 
поширені в мусульманському суспільстві підходи щодо політич
ної участі чоловіків і жінок суперечать Цілям сталого розвитку до 
2030 року (Резолюція Генеральної Асамблеї ООН «Перетворення 
нашого світу: Порядок денний у сфері сталого розвитку на період 

I	 Хадис — 	сукупність	переказів	про	епізоди	життя	Пророка	Мухаммада	з його	
слів	і його	висловлювання,	передані	усно	та	письмово,	які	складають	Сунну.
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до 2030 року»)11 забезпечення ґендерної рівності, розширення прав 
і можливостей усіх жінок та дівчат.

Також зберігається усталеність поглядів щодо можливості обій
мати керівні посади жінками. Згідно з  ісламськими приписами, 
глава держави —  це не просто номінальна фігура без реальних пов
новажень. Він веде людей у їхніх молитвах, особливо п’ятничних 
і святкових; він повсякчас приймає рішення щодо безпеки та бла
гополуччя своїх людей. Ці обов’язки вважають несумісними з фі
зіологічними та психологічними особливостями жінок, через що 
й неможливе виконання ними подібних функцій. Хадис пророка 
тлумачиться у такий спосіб, що жінка не має права на посаду гла
ви держави —  «не досягне успіху народ, який довірив свою справу 
жінці» (із хадису імама альБухарі 4425, 7099).12 У подальших трак
туваннях ці слова стосувалися загальної справи, яка є халіфатом.I 
Через те, що в Корані чи Сунні немає приписів, які б забороняли 
жінкам брати на себе керування іншими справами, вважається, що 
обмеження щодо керування державою не має нічого спільного з по
рушенням гідності жінки чи її прав. Цей хадис і подібні до нього ви
словлювання більше стосуються монархічної традиції мусульман
ських держав, але вони не забороняють жінкам обіймати найвищі 
посади в державі виборчим, тобто демократичним шляхом, окрім 
тих випадків, де про це зазначено в національному законодавстві.

За даними Глобального звіту щодо ґендерного розвитку 2019 року 
за версією Світового економічного форуму мусульманські держави 
займають одні з останніх позицій. Із 153 держав Об’єднані Арабські 
Емірати посідають 120 місце, Кувейт —  122, Туреччина —  130, Бах
рейн —  133, Катар —  135, Йорданія —  138, Оман —  144, Ліван —  145, 
Саудівська Аравія —  146, Іран —  148, Сирія —  150, Ірак —  152, Ємен —  
153. Порівнюючи з даними Глобального звіту 2018 року, ОАЕ підня
лися на одну позицію, а Кувейт —  на чотири, решта мусульманських 
держав опустилися на від трьох до шести позицій.13

I	 Халіфат — 	мусульманська	держава,	правління	якої	відповідає	Божим	Законам.
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Досить часто можна спостерігати, як немусульмани, не знайомі 
з ісламською традицією та релігією, вбачають загрозу правам жінок 
саме в тексті Корану. І хоча в частині держав іслам має статус дер
жавної релігії, провину обмеженості та порушення прав жінок слід 
покладати не на Коран, а на національну політику, законодавство 
та суспільні традиції розподілу соціальних ролей. Іслам має статус 
державної релігії у 23 країнах світу, зокрема в Алжирі, Афганістані, 
Бахрейні, Ємені, Іраку, Ірані, Йорданії, Катарі, Кувейті, ОАЕ, Ома
ні, Саудівській Аравії. Але в кожній із цих держав є своя правова 
система і традиції. До прикладу, конституція Пакистану визнає іс
ламське право як основу джерела законодавства. Тут існують неза
лежні релігійні суди з юрисдикцією щодо окремих аспектів життя, 
наприклад, сфери сімейних відносин, а також можуть бути прийня
ті інші закони, що регулюють релігійні питання, на кшталт відпо
відальності за публічне богохульство. В Ірані та Саудівській Аравії 
ісламське право —  єдина основа структури державного управління. 
Закон може бути виданий королем у Саудівській Аравії або законо
давчим органом і радою в Ірані, але загалом це законодавство ви
ходить з ісламських правових ідеалів і цінностей. Історично сфор
мовано багато форм організації ісламської держави.14

Ісламський науковець, декан Кембриджського ісламського коле
джу та директор Інституту альСалам Мухаммад Акрам Надві в до
слідженні «AlMuhaddithat: Жінкивчені в ісламі» (2007) упорядку
вав і систематизував біографічний словник про жінокдослідниць 
хадисів в ісламській історії. Надві наголошує, що працю не варто 
сприймати як «жіноче дослідження», оскільки для цього необхід
ні окремі знання та спеціалізація, і як таку, яку можна брати за ос
нову для подальших досліджень.15 Жінкинауковці в ісламі руйну
ють уявлення, яке присутнє від Кабула до Мекки, що знання ісламу 
завжди було і є роботою чоловіків. Як пише Надві: «Я не знаю іншої 
релігійної традиції, у якій жінки були настільки центральними, на
стільки присутніми, настільки активними у своїй формаційній іс
торії».16 Наводиться багато прикладів освіченості жінок, звернення 
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до них за фетвами і тафсирами. Жінкивикладачки навчали імамів 
і суддів, їх шанували за навчання, кмітливість і благочестя.

На тему прав жінок в ісламі та ісламському суспільстві написа
но чимало книжок. В останні роки окремо піднімається питання 
про фемінізм і його рухи в ісламі. Кількість матеріалу свідчить про 
актуальність і затребуваність цієї теми. Підсумовуючи, аналіз прав 
жінок у мусульманських країнах має декілька аспектів —  релігій
ний, власне ісламський, і правовий, із позиції міжнародного права 
та національного законодавства демократичних країн. Ця відмін
ність полягає в пошуку балансу та порозуміння між двома вимі
рами. В одному вимірі, ісламському, намагаються зберегти орга
нізацію суспільнополітичного життя своїх держав відповідно до 
цінностей та приписів ісламського права. Другий вимір, світський, 
базується на загальноприйнятих нормах міжнародного права, на 
основі якого ратифіковані головні положення прав і свобод люди
ни, зокрема Загальна ісламська декларація прав людини 1981 року, 
Каїрська декларація прав людини в ісламі 1990 року, національні 
законодавства демократичних країн.
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2
Ісламський	фемінізм:		
між	Заходом	і Сходом

Чи не найбільш дискусійним питанням навколо ісламського фемі
нізму є сумісність фемінізму та ісламу, доречність порівняння За
хідного фемінізму та Арабського фемінізму. Звідси й дискусії про 
правильність формулювання таких понять, як «ісламський фемі
нізм», «арабський фемінізм», «фемінізм в ісламі» тощо.

Зважаючи на те, що перші феміністські праці з’являються на світ 
у Західних державах, природньо, що й фемінізм асоціюється із За
ходом. Одна з найбільш ранніх феміністських книжок була написа
на Мері Волстонкрафт «На захист прав жінок»17 у 1792 році. Майже 
через сто років, у 1869 році, Джон Стюарт Міл написав есей «По
неволення жінок».18 Ці праці розвивали феміністичну думку, що 
підвищувало усвідомленість тяжкого становища жінок при різних 
репресивних і гнітючих культурних та «законних» обмеженнях. За
хідний фемінізм і подальша феміністична боротьба пройшли шлях 
від теорії та дискурсу, спрямованих проти патріархального ладу, до 
демонстрацій за рівні права, зокрема протести за виборче право 
жінок. Популяризація в кіноіндустрії та медіа образу борчинь за 
права жінок, до прикладу, фільм «Ангели із залізними щелепами» 
(2004), «Суфражистка» (2015) підсилюють уявлення про фемінізм 
як західний рух і західне поняття. Це уявлення небезпечне тим, що 
розгляд фемінізму крізь призму Заходу нівелює феміністичні рухи 
в інших частинах світу як щось, що принесене ззовні й непритаман
не їм усередині. Суспільства кожної держави проживали у різних 
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умовах, тому перед ними постають різні виклики. Якщо європей
ські феміністки боролися за рівні політичні, економічні, трудові 
права, то арабські феміністки поставали проти патріархату вдома, 
що так само формувало національні особливості фемінізму кож
ної держави.

У західних країнах феміністичні рухи пов’язані не з релігією, 
а боротьбою із суспільним устроєм і традиціями, які утискали та 
обмежували жінок у рівних правах із чоловіками. Феміністичні 
рухи західних держав мали переважно секулярний характер 
і вплив релігії був дуже опосередкований. Натомість у мусульман
ських державах суспільний устрій і традиції життя жінок більшою 
мірою зумовлені релігією. Унаслідок цього мусульманський фемі
нізм часто звертається до релігії, яка є невід’ємною частиною му
сульманських суспільств.

Сам термін «секулярний» (світський) застосовувався щодо на
ції або націоналізму та означав обрамлення ідеї спільної території, 
що становить перехід від нації у розумінні релігійної спільноти до 
світської нації, яка одночасно включала всі релігії. Світський також 
означав певне відокремлення або роз’єднання між державними та 
релігійними установами. Дослідниця ісламського фемінізму Марго 
Бадран у статті «Між світським та ісламським фемінізмом: роздуми 
на Близькому Сході та за його межами» (2005) звертається до істо
ричності термінів «світські» та «релігійні», пояснюючи це тим, що 
з часом їхнє значення змінюється. Сам термін «секуляризм» упер
ше з’явився у вжитку в частинах мусульманського світу в XIX ст. 
Новим арабським карбуванням світськості було almàniyya, що по
ходить від àlma (слово). Ісламський фемінізм виникає одночасно 
в різних частинах Близького Сходу (серед найбільш ранніх місць —  
Іран та Єгипет), в інших регіонах, зокрема в Малайзії, Південній 
Африці, так само як і на Заході. Бадран заперечує підхід профе
сорки релігієзнавства, що спеціалізується на ісламі з Університе
ту Мальме Eнн Софі Роальд,19 попри визнання її значного внеску 
в дослідженні ісламу в Скандинавських державах, про народження 
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фемінізму на Заході. Бадран переконана, що багаторічні заяви були 
спрямовані на дискредитацію близькосхідного фемінізму та фемі
нізму серед мусульман загалом, делегітимізуючи їх як клонів «за
хідного фемінізму».20

На Близькому Сході освіта і право, за винятком сімейного пра
ва, були вилучені з юрисдикції релігійних органів влади і внесені 
до юрисдикції світської держави (але це не стосується країн Ара
війського півострова). Однак іслам жив як джерело закону і був 
закріплений у світських конституціях як «державна релігія». Ви
ключенням стала Туреччина, яка в 1923 році прийняла Декларацію 
Турецької Республіки, на основі якої жорстко розділила державу та 
релігію, затвердила секуляризм як офіційну державну ідеологію. 
Цікаво, що турецьке слово lailik, яке означає «секулярний», доволі 
співзвучне з французьким означенням секуляризму —  laicité. Зага
лом, на Близькому Сході термін «світський» став асоціюватися з су
часністю, а часто й із Заходом, натомість прихильники світськості 
сприймали поняття «релігійний» як «традиційне» та «відстале», що 
зрештою шкодить обом.21

У 1970ті роки використання терміну «політичний іслам» його 
прихильниками для позначення неісламського, антиісламського 
набуло нового значення. Це був період, коли світський фемінізм 
став протистояти ісламістам та їхньому регресивному патріар
хальному визначенню «релігійний».22 В одному з інтерв’ю про фе
мінізм Бадран пояснює складнощі в розумінні фемінізму Сходом 
і Заходом, що сформовані відмінностями в уявленні один про од
ного, стереотипами та ціннісними засадами: «Тривалий час “іслам 
і фемінізм” вважалися оксимороном як у мусульманському світі, 
так і на Заході, хоча і з досить різних причин. У мусульманському 
світі фемінізм часто вважали західним, неактульним та інвазив
ним, або просто зайвим, оскільки іслам визнаний таким, що на
дає жінкам усі їхні права. На Заході вважають, що фемінізм є поза 
лоном ісламу, який, як вважають, надмірно і невиправдано патрі
архальний».23



22

У 1980х роках на тлі «Чорного» фемінізмуI пожвавлюються нау
кові дискусії про відмінність західного фемінізму від незахідно
го. Професорка жіночих і ґендерних студій, знана дослідженням 
постколоніального фемінізму Чандра Талпаде Моганті у  статті 
«Під західним поглядом: феміністичні дослідження та колоніаль
ний дискурс» (1984), аналізуючи праці соціологинь, журналісток, 
письменниць у галузі феміністичних досліджень, пропонує погля
нути на п’ять конкретних способів використання «жінок» як ка
тегорії аналізу в  західному феміністському дискурсі про жінок 
у країнах «третього світу». У цих текстах жінки визначені як жер
тви чоловічого насильства (Френ Госкен);24 жертви колоніального 
процесу (Марія Роза Кутруфеллі);25 жертви арабської сімейної сис
теми (Джульєтта Мінс);26 жертви процесу економічного розвитку 
(Трева Б. Лінсді та представництво ліберальної концепції «Жін
ки в розвитку»);27 нарешті, жертви ісламського кодексу (Патрісія 
Джеф фрі).28 Цей спосіб визначення жінок, насамперед із точки 
зору їхнього об’єктного статусу, є тим, що характеризує цю особли
ву форму використання «жінки» як категорії аналізу. У контексті 
того, як західні жінки пишуть чи вивчають жінок у країнах «тре
тього світу», таку об’єктивізацію (хоч і доброзичливо мотивовану) 

I	 «Чорний»	фемінізм — 	це	філософія,	яка	ґрунтується	на	ідеї	про	те,	що	фемі-
нізм,	який	ігнорує	расизм,	безглуздий.	Незважаючи	на	те,	що	фемінізм	загалом	
намагається	говорити	від	імені	всіх	жінок,	його	часто	звинувачують	у тому,	що	
він	є	рухом	білих	жінок	середнього	класу.	Із	точки	зору	чорних	жінок,	білі	фемі-
ністки	борються	проти	сексизму,	але	не	протидіють	расизму	та	класовим	проти-
річчям.	Чорні	феміністки	існують	стільки ж,	скільки	й	білі.	В Америці	Визвольний	
рух	жінок	народився	з Руху	за	цивільні	права	і Руху	за	звільнення	чорношкірих.	
Але	існують	так	звані	кольорові	жінки,	які,	не	будучи	афро-американками,	відчу-
вають,	що	відрізняються	від	білих	феміністок.	Тому	іноді	використовують	інший	
термін — 	вуменізм	(Womanism),	інші ж	пропонують	перевизначити	термін	фемі-
нізм	так,	щоб	він	включав	жінок	усіх	рас	і класів.	У центрі	вуменізму	знаходиться	
саме	темношкіра	жінка.	Адже,	на	думку	теоретиків	вуменізму,	досягнення	свобо-
ди	чорних	жінок	означатиме	звільнення	всіх	жінок	світу,	оскільки	свобода	чорних	
жінок	потребує	руйнування	всіх	систем	гноблення.	(Словник	ґендерних	термінів.	
2016.	Укладач	З. В.	Шевченко.	Черкаси:	видавець	Чабаненко	Ю.	336 с.).
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потрібно одночасно визнавати та кидати їй виклик.29 Продовжу
ючи свою думку Моганті звертається до статті Валері Амос і Пра
тібхи Пармар «Виклик імперського фемінізму» (1984), де авторки 
аналізують концепції в білій феміністичній літературі. Вони пояс
нюють незгоду з євроцентричним підходом і західним фемінізмом 
як продовженням імперіалізму. «Феміністичні теорії, які розгля
дають нашу I культурну практику як “феодальні залишки” або на
зивають нас “традиційними”, також зображують нас, як політично 
незрілих жінок, яких потрібно вивчати та навчати в етосі захід
ного фемінізму. Їм потрібно постійно кидати виклик, викривати 
за їхній расизм і відмовляти в будьякій законності як справжніх 
феміністок».30

Іспанська антропологиня Анджелес Рамірес у статті «Інший фе
мінізм?» (2006) аналізує незахідний фемінізм і критику «фемініз
му третього світу». Під поняттям «фемінізм третього твіту», який 
час то зустрічається в публікаціях про західний та мусульманський 
фемінізм, Рамірес має на увазі критику інших небілих жіночих 
рухів білого європейського та північноамериканського фемініз
му, що входить до так званого фемінізму третьої хвилі та включає 
Чиканський, «Чорний» та Арабський фемінізм. На думку Рамірес, 
під час фемінізму третьої хвилі та дискусії про жіночі рухи «тре
тього світу» спостерігаємо тенденцію виділяти «незахідний» фе
мінізм у кожній галузі незахідного світу, у якій наявні жіночі рухи. 
Зазвичай вважають, що в неєвропейських і непівнічноамерикан
ських районах існує войовничий фемінізм, який за визначенням 
є альтернативним і відрізняється від західних фемінізмів, що на
томість суперечить твердженням фемінізму другої хвилі про існу
вання універсальності.31

I	 Валері	Амос	і Пратібха	Пармар — 	громадянки	Великої	Британії.
Валері Амос — 	британська	політикиня,	дипломатка,	 лідерка	Палати	лордів	

у 2003–2007 роках,	народилася	в Джорджтауні	(Гаяна).
Пратібха Пармар — 	британська	продюсерка,	письменниця	народилася	в Най-

робі	(Кенія).
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На сучасному етапі дискусія щодо виміру та географії фемініз
му ще різнобарвніша, позаяк виходить за межі академічного та нау
кового кола. Завдяки збільшенню кількості жінок у громадському 
і політичному житті мусульманських держав, їхню активізацію та 
зростання впливу, збільшується кількість думок про ісламський 
фемінізм, які базуються на основі досвіду та діяльності.

Введення в обіг західними дослідниками фемінізму понять «фе
мінізм третього світу» та «жінки третього світу», цим самим зне
цінило самостійність арабського чи іншого незахідного фемінізму. 
Це проклало прірву в науковому дискурсі та громадськополітич
них процесах тривалістю в не одне десятиліття. До прикладу, у звіті 
дослідження «Ісламський жіночий активізм в арабському світі. По
тенціал і виклики для зовнішніх акторів» (2012) Данського інститу
ту міжнародних досліджень багато ісламських активісток спросто
вують «універсальність» світських прав жінок. Вони розглядають 
їх як подання певної (не універсальної) та агресивної західної точки 
зору, що суперечить і кидає виклик ісламу. Хоча деякі визнають, що 
«Захід» не завжди може помилятися, вказуючи на особливі проб
леми арабських жінок, але й помилково вважати, що ці проблеми 
пов’язані з ісламом або базуються на ньому. Відповідно, більшість 
опитаних у дослідженні також висловлюють глибоке невдоволен
ня щодо будьяких «західних» програм, що нав’язуються загалом, 
і особливо, коли йдеться про роль і статус жінок у суспільстві.32

Так, ісламський фемінізм, багатогранний і неоднорідний, про
довжує дискусію про відмінність від західного фемінізму, який та
кож неоднорідний і неуніверсальний. А втім, саме небажання під
корятися західному (імперському) фемінізму вплинуло на пошук 
і обґрунтування власних феміністичних рухів і феміністичних до
сліджень арабськими дослідниками в аспекті критики західних 
концепцій та пошуку самовизначення.
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